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Bürgerbefragung mit 2.450 Teilnehmenden

• 10-seitiger Fragebogen mit 40 Fragen, abgestimmt mit der Stadtverwaltung

• größtenteils geschlossene Fragen, drei offene Fragen

• Online-Befragung; alternativ konnte ein Papierfragebogen ausgefüllt werden

• Persönliches Anschreiben mit Bitte um Teilnahme von 10.000 zufällig gezogenen 
Bürgerinnen und Bürgern (Stichprobe ab 16 Jahren)

• Zeitraum: 5 Wochen (vom 5.7.22 bis 9.8.22)

• Insgesamt haben 2.450 Personen teilgenommen (ca. 25% Rücklauf)

• 2.300 online, 150 auf Papier (6,5%)
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Gute statistische Verteilung, übliche Abweichungen

Alter
• 16- bis 24-Jährige etwas unterrepräsentiert – aber immerhin 163 Teilnehmende
• Mittlere Altersspannen gut getroffen
• 60- bis 74-Jährige etwas überrepräsentiert, ebenso über 74-Jährige

Ortschaften/Stadtteile
• Sehr gute Verteilung entsprechend der tatsächlichen Verhältnisse

Herkunft
• Menschen ohne deutschen Pass unterrepräsentiert – aber trotzdem 194 Personen!
• Insgesamt 493 Personen ohne deutschen Pass oder mit weiteren Staatsangehörigkeiten

Geschlecht
• Gute Verteilung entsprechend der tatsächlichen Verhältnisse 
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Gebietsabgrenzungen in der Kernstadt
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Alle Stadtteile und Ortschaften sehr gut vertreten
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Lebensqualität …. insgesamt leicht gestiegen seit 2012

18%

9%

51%

57%

22%

28%

7%

6%

1%

1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2022

2012

1 sehr gut 2 3 4 5 6 7 sehr schlecht

Wie beurteilen Sie – alles in allem genommen – die Lebensqualität in Waiblingen?

Mittelwert (1 bis 7) 

2,3

2,2
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Was ist Ihr Bild von Waiblingen heute? in Zukunft?

3%

2%

3%

3%

10%

10%

15%

17%

18%

27%

36%

50%

73%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

weiß nicht

Tourismusstadt

Sozial gerechte Stadt

Energie-/Klima-/Umweltstadt

Bürgerorientierte Stadt

Stadt der Bildung und Kultur

Sport- und Freizeitstadt

Einkaufs- und Dienstleistungsstandort

Stadt ohne besonderes Profil

Gewerbe- und Wirtschaftsstandort

Grüne Stadt am Fluss

Stadt zum Wohnen

Fachwerkstadt / Historische Altstadt

34% (+17%)

38% (+28%)

34% (+31%)

24% (+21%)
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Was ist Ihr Bild von Waiblingen? Vergleich 2012 und 2022

Bild Waiblingens 2012 Bild Waiblingens 2022

Rang 1 Fachwerkstadt / Historische Altstadt Fachwerkstadt / Historische Altstadt

Rang 2 Stadt zum Wohnen Stadt zum Wohnen

Rang 3 Gewerbe- und Wirtschaftsstandort Grüne Stadt am Fluss

Rang 4 Grüne Stadt am Fluss Gewerbe- und Wirtschaftsstandort

Rang 5 Einkaufs- und Dienstleistungsstandort Stadt ohne besonderes Profil
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Zukunftsaufgaben 
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Unterschiedliche Schwerpunkte in den Altersgruppen

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

Wohnen und Wohnumfeld

Arbeit, Wirtschaft und Gewerbe

Mobilität und Verkehr

Klima, Umwelt, Energie

Einzelhandel und Versorgung

Bildung und Kultur
Zusammenleben von Menschen
verschiedener Religionen und

Herkunft

Demografischer Wandel und
altersgerechte Stadt

Digitalisierung und
Veränderungen durch den

digitalen Wandel

Vorbereitung auf und
Bewältigung von Krisen

(Resilienz)

Gesellschaftlicher
Zusammenhalt und gerechte,

ausgeglichene Lebensbeding. für
alle

16-24 Jahre 25-39 Jahre 40-59 Jahre 60-74 Jahre 75 J. und älter Gesamt

Welche sind für Sie die wichtigsten Themen der Stadtentwicklung in den nächsten 10 Jahren?
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Aspekte der Wohnzufriedenheit

Mittelwert (1 bis 4) 

1,6

1,8

2,1

2,0

3,1

3,32%

3%

28%

21%

37%

53%

7%

11%

41%

37%

51%

39%

18%

30%

19%

12%

8%

5%

25%

21%

12%

4%

3%

2%

49%

36%

27%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

der Verfügbarkeit von Baugrundstücken in
Waiblingen?

der Verfügbarkeit von Wohnraum in Waiblingen?

der Lärmsituation in Ihrem Wohnumfeld?

dem Zustand öffentlicher Spielplätze in Ihrem
Wohnumfeld?

dem Zusammenleben in Ihrer Nachbarschaft?

Ihrer Wohnsituation?

sehr zufrieden eher zufrieden eher unzufrieden sehr unzufrieden weiß nicht

Wie zufrieden sind Sie mit…
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Aspekte der Wohnzufriedenheit in den Stadtteilen/ 
Ortschaften

1

1,5

2

2,5

3

3,5

4
Wohnsituation
Zusammenleben Nachbarschaft
Lärmsituation Wohnumfeld
Zustand öffentlicher Spielplätze Wohnumfeld

1 = sehr zufrieden

2 = eher zufrieden

3 = eher unzufrieden

4 = sehr unzufrieden
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Stadtentwicklung - Nachverdichtung

21%

47%

57%

79%

53%

43%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

In meinem Wohngebiet könnten kleinere
Wohngebäude abgerissen und durch

höhere/größere ersetzt werden.

In meinem Wohngebiet könnten neue
Wohnungen durch Dachausbau oder -

aufstockung geschaffen werden.

In meinem Wohngebiet sollten überhaupt
keine neuen Wohnungen durch

Nachverdichtung geschaffen werden.

stimme zu stimme nicht zu

Inwieweit stimmen Sie den nachfolgenden Aussagen zur Entwicklung in Ihrem Wohngebiet zu?
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Mobilität und Verkehr

7%

2%

9%

6%

6%

6%

12%

16%

16%

58%

43%

20%

33%

24%

55%

53%

44%

50%

64%

25%

32%

19%

27%

24%

31%

33%

17%

18%

13%

5%

14%

4%

9%

4%

6%

6%

4%

4%

2%

2%

5%

55%

23%

42%

2%

1%

22%

11%

4%

11%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

das Parkplatzangebot

die Barrierefreiheit im öffentlichen Raum

das Radfahren und die Radwegeverbindungen

das Angebot an Fahrradabstellmöglichkeiten

der Zustand der Straßen

die Verkehrssituation allgemein

die Anbindung zwischen den
Stadtteilen/Ortschaften mit öffentlichen…

die überörtliche Anbindung mit öffentlichen
Verkehrsmitteln

das Zu-Fuß-Gehen und die
Fußwegeverbindungen

die sogenannte „Brötchentaste“

sehr gut eher gut eher schlecht sehr schlecht weiß nicht

Wie beurteilen Sie ...
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Mobilität und Verkehr – Umweltverbund fördern!

7%

10%

12%

32%

28%

35%

39%

37%

34%

57%

13%

21%

26%

31%

45%

39%

36%

43%

37%

35%

27%

31%

32%

23%

14%

20%

14%

15%

8%

4%

43%

22%

17%

9%

1%

4%

6%

2%

2%

1%

10%

16%

14%

5%

12%

2%

5%

2%

20%

3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

E-Scooter/Elektroroller zum Leihen
bereitstellen

Bikesharing bereitstellen

Carsharing bereitstellen

Durchfahrtsstraßen beruhigen

Anbindung an die Stadtteile/Ortschaften
verbessern

Angebot an öffentlichen Parkplätzen

Radverkehr fördern

Fußverkehr fördern

Barrierefreiheit verbessern

ÖPNV fördern

sehr wichtig eher wichtig eher unwichtig sehr unwichtig weiß nicht

Mit Blick auf die zukünftige Entwicklung unserer Stadt. Wie wichtig ist Ihnen Folgendes?
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Klima- und Umweltthemen – sehr hohe Zustimmung

25%

39%

44%

47%

50%

54%

58%

60%

22%

29%

35%

24%

29%

31%

24%

28%

26%

20%

16%

19%

13%

9%

11%

9%

8%

5%

1%

2%

2%

2%

2%

1%

6%

3%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

13%

3%

3%

6%

5%

3%

4%

2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Der Einsatz regenerativer Energien kostet die
Hauseigentümer/innen zu viel Geld.

Die Stadt sollte klare Regeln und Vorgaben
zum Umweltschutz machen.

Es ist mir wichtig, meinen eigenen Beitrag
zum Umwelt- und Klimaschutz zu leisten.

Regenerative Energiequellen bringen Vorteile
gegenüber anderen Energiequellen.

Mir ist es wichtig, von Öl- und Gaspreisen
möglichst unabhängig zu sein.

Das Bewusstsein für Umweltschutz sollte
durch das positive Vorbild der Stadt…

Der Einsatz regenerativer Energien in
Waiblingen soll zunehmen.

Die Durchgrünung der Stadt ist wichtig.

stimme sehr zu stimme eher zu teils, teils stimme eher nicht zu stimme überhaupt nicht zu keine Angabe

Wie sehr stimmen Sie folgenden Aussagen zu?
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Soziale Angebote

Welche Aussagen treffen zu? Waiblingen hat ein ausreichendes Angebot...

3%

6%

3%

13%

14%

15%

15%

22%

19%

22%

23%

54%

55%

35%

39%

52%

19%

14%

16%

19%

14%

8%

7%

5%

4%

5%

2%

2%

1%

1%

1%

1%

55%

52%

55%

13%

15%

40%

37%

21%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

für Jugendliche

an Kinderbetreuung

an Betreuung für Senioren

an Freizeitangeboten

an kulturellen Veranstaltungen

an weiterführenden Schulen

an Schulen

an Vereinen

trifft voll zu trifft eher zu trifft eher nicht zu trifft gar nicht zu weiß nicht Mittelwert (1 bis 4) 

1,8

1,9

1,9

2,0

2,1

2,4

2,4

2,5
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Hohe Bedeutung „sozialer“ Aufgaben

Mit Blick auf die zukünftige Entwicklung unserer Stadt: Wie wichtig ist Ihnen Folgendes?

Mittelwert (1 bis 4) 

1,4

1,5

1,6

1,8

1,8

1,8

1,9

1,929%

32%

34%

33%

35%

48%

57%

67%

42%

43%

29%

44%

47%

42%

35%

28%

12%

12%

8%

11%

11%

5%

3%

3%

3%

6%

4%

2%

2%

14%

8%

26%

10%

5%

4%

4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Teilhabe für alle ermöglichen (Inklusion)

Zuwanderung und Integration bewältigen
und als Chance nutzen

weitere Kinderbetreuungsangebote
schaffen

Bildungs- und Kulturangebote für die
Bedürfnisse unterschiedlicher…

Miteinander von Jung und Alt fördern

gute bürgerschaftliche Strukturen in der
Stadt erhalten und ausbauen…

Leben im Alter erleichtern (z.B.
Nahversorgung, Mobilität, Begegnung,…

für öffentliche Sicherheit und gutes
Zusammenleben sorgen

sehr wichtig eher wichtig eher unwichtig sehr unwichtig weiß nicht
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Bürgerinformation und Bürgerservice leicht verbessert

26%

23%

59%

65%

12%

10%

3%

2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2022

2012

sehr gut eher gut eher schlecht sehr schlecht

Der Kundenservice und die Freundlichkeit der Stadtverwaltung ist…

Die Sachkompetenz der Ansprechpersonen in der Stadtverwaltung ist…

26%

19%

62%

68%

11%

11%

2%

2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2022

2012

sehr gut eher gut eher schlecht sehr schlecht
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Digitale Bürgerinformation und Bürgerservice
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Klimaneutrale Stadt
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Klimaneutrale Stadt – mehrheitliche Zustimmung für die 
kurzfristigen Maßnahmen in den Bädern
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Klimaneutrale Stadt – deutliche Zustimmung für 
Windkraftanlagen

44%

30%

7%

9%

10%

sehr sinnvoll

eher sinnvoll

eher schlecht

schlecht

kann ich nicht beurteilen

Wie bewerten Sie die Errichtung von Windkraftanlagen an hierfür geeigneten Standorten in 
Waiblingen, wie beispielsweise der Buocher Höhe?
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Entwicklung der Fronackerstraße



Waiblingen

25

Entwicklung der Fronackerstraße

6%

28%

23%

16%

27%

sehr gelungen

eher gelungen

eher nicht gelungen

gar nicht gelungen

kann ich nicht
beurteilen

Wie beurteilen Sie die Sofortmaßnahmen in der 
Fronackerstraße?

21%

32%22%

14%

11%
Ja, sehr

Ja, eher schon

Nein, eher nicht

Nein, ganz und gar nicht

kann ich nicht beurteilen

Sind Sie bereit zugunsten einer größeren Fläche 
für Fußgänger und Radfahrer auf PKW-

Stellplatz-Flächen im öffentlichen Raum zu 
verzichten?
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Schlussfrage – Was ist in Waiblingen besonders gut?
Kultur und Bildung:
¯ Kulturelle Angebote 100
¯ Stadtbücherei 25
¯ Bildungsangebote Vhs 15
¯ Gutes Schulangebot 15
¯ Bürgerzentrum 10
¯ Galerie Stihl 10

Verkehr und Mobilität:
¯ Anbindungen des ÖPNVs 300
¯ Verkehrsanbindung(-lage) 150
¯ Parkhäuser/Parkplätze/Brötchentaste 80
¯ Gute Fahrradwege 20

Freizeit und Erholung:
¯ Parkanlagen/Grünanlagen (an Rems 

+Schwaneninsel) 400
¯ Talaue 200
¯ Vereinsleben 70
¯ Freizeitangebote 20
¯ Spielplätze 20
¯ Sportmöglichkeiten 20

Gewerbe und Versorgung:
¯ Wochenmarkt 40
¯ Einkaufsmöglichkeiten 30

Stadtbild und Innenstadt:
¯ Altstadt (Fußgängerzone + 

Fachwerkhäuser + Cafés) 500
¯ Fußgängerzone/Verkehrsberuhigte 

Innenstadt 50
¯ Schöne Fassaden
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Schlussfrage – Was müsste sich noch verbessern?
Verkehr und Mobilität:
¯ Straßen verkehrsberuhigter gestalten (mehr Lärmschutz) 350
¯ Radverkehrsnetzausbau vor allem in Innenstadt 200
¯ Verbesserte/Günstigere Parksituation 200
¯ ÖPNV verbessern, ausbauen, elektrifizieren (vor allem Teilorte) 100
¯ Verbesserung Ampelanlagen (sowohl Fußgänger wie Autos) 60
¯ Straßenzustand verbessern 40
¯ E-Scooter 15
¯ Bessere Anbindung an Krankenhaus (auch öffentlich) 10

Umwelt und Natur:
¯ Mehr Grünflächen 70
¯ Mehr Sauberkeit (auch mehr Mülleimer) 40
¯ Remszugänge oder Renaturierung (baden) 30

Politik und Verwaltung:
¯ Mehr Kontrollen durch die Behörden (mehr Polizeipräsenz), 

hinsichtlich Raser („Autoposer“), nächtlicher/abendlicher Lärm 
durch (Jugendliche) „Störenfriede“ usw. 150

¯ Verbesserte Angebote/Kommunikation durch die Behörden 
(Digitalisierung) 60

¯ Straßensanierung 20

Wohnraum:
¯ Bauplätze + bezahlbarer Wohnraum, zu hohe Mietpreise 100
¯ Häusersanierung 20

Gewerbe und Versorgung:
¯ Verbesserung Einkaufsmöglichkeiten (und mehr Einzelhandel und 

Fachgeschäfte, weniger Billigketten) 350
¯ Restaurants, Gastronomie (deutsch, schwäbisch, vegetarisch) 60

Unterstützung und Gesundheit:
¯ Bessere Barrierefreiheit 60
¯ Pflegedienste mehr unterstützen und ältere Menschen 30
¯ Mehr (Fach-)Ärzte 25

Stadtbild und Innenstadt:
¯ Bahnhof verschönern/modernisieren 15

Kultur, Bildung und Betreuung:
¯ Kinderbetreuung ausweiten 30
¯ Steigerung der Kulturangebote 10
¯ Verbesserung, Erneuerung, Digitalisierung der Schulen 5

Freizeit und Erholung:
¯ Treffpunkte/Orte für Jugendliche 25
¯ Sportplätze ausweiten, vor allem in Teilorten 5
¯ Mehr Angebote für Berufstätige
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Vielen Dank für Ihre Aufmerksamkeit!


